
1. 두 점 사이의 거리가 가장 짧은 것은 어느 것인가?

① (1, 1), (2, 3) ② (−3,−2), (0, 0)

③ (−2, 0), (0, 5) ④ (2, 1), (3,−5)

⑤ (−4, 4), (2,−2)

①
√
(2 − 1)2 + (3 − 1)2 =

√
5

②
√
(−3 − 0)2 + (−2 − 0)2 =

√
13

③
√
(−2 − 0)2 + (0 − 5)2 =

√
29

④
√
(3 − 2)2 + (−5 − 1)2 =

√
37

⑤
√
(−4 − 2)2 + (4 + 2)2 =

√
72

해설



2. 다음 그림과 같이 ∠B = 60°, ∠C = 45° 인 △ABC 에서 AH⊥BC 이고,
AB = 8cm 일 때, AC 의 길이는?

① 4cm ② 4
√
3cm ③ 4

√
6cm

④ 8cm ⑤ 8
√
6cm

△ABH 에서 sin60° =
AH
AB

=
AH
8 =

√
3

2 ,AH = 4
√
3 (cm)

이므로

△AHC 에서 sin 45° = AH
AC

=
4
√
3

x
=

√
2

2 , x = 4
√
6 (cm) 이다.

해설



3. 다음 직각삼각형에서 x , y 의 값을 주어
진 각과 변을 이용하여 삼각비로 나타낸
것은?

① x = 4 tan 23◦ , y =
4

sin 23◦

② x =
4

sin 23◦
, y =

4

tan 23◦

③ x =
4

sin 23◦
, y =

4

cos 23◦

④ x =
4

cos 23◦ , y = 4 sin 23◦

⑤ x = 4 tan 23◦ , y =
4

sin 23◦

tan 23° =
4

y
, sin 23◦ =

4

x
, cos 23◦ = y

x
이므로 x =

4

sin 23◦
,

y =
4

tan 23◦

해설



4. 다음 그림과 같이 두 대각선이 이루는 각의 크기가 45° 인 등변사다리
꼴 ABCD 의 넓이가 36

√
2cm2 일 때, AC 의 길이를 구하면?

① 8 cm ② 10 cm ③ 12 cm ④ 14 cm ⑤ 16 cm

대각선 AC = BD = x 라면

x × x × 1

2
× sin 45 = 36

√
2

x2 × 1

2
×
√
2

2
= 36

√
2

x2 = 144

x = 12 (cm)

해설



5. 다음 그림과 같이 원 O 에 외접하는 사각형 ABCD 의 각 변과 원 O
의 접점을 각각 E,F,G,H 라 하자. ∠B = 90° 이고 AB = 6,CD =

11,AD = 9 일 때, 원 O 의 반지름은?

① 2 ② 2.3 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

외접사각형의 성질에 의해 6 + 11 = 9 + BC ∴ BC = 8
따라서, BE = 3 이다.
이때, 원의중심에서두접점 E,H 에선을그으면원의반지름과
접선은 수직으로 만나므로
사각형 BEOH 는 정사각형이 된다.
그러므로 원의 반지름은 3 이다.

해설



6. 다음 그림에서 AB 는 원 O 의 지
름이고, ∠CAB = 15°, 5.0ptCB⌢ =

5 cm 일 때, 5.0ptAC⌢ 의 길이를 구하
면?

① 16cm ② 17cm

③ 18cm ④ 20cm

⑤ 25cm

5 : 5.0ptAC⌢ = 15° : 75°

∴ 5.0ptAC⌢ = 5 × 75 °
15 ° = 25 cm

해설



7. 철수의 4회에 걸친 수학 성적이 80, 82, 86, 76이다. 다음 시험에서 몇
점을 받아야 평균이 84점이 되겠는가?

① 90점 ② 92점 ③ 94점 ④ 96점 ⑤ 98점

다음에 받아야 할 점수를 x점이라고 하면

(평균)= 80 + 82 + 86 + 76 + x
5

= 84

324 + x
5

= 84

324 + x = 420

∴ x = 96(점)

해설



8. 다음은 학생 8 명의 국어 시험의 성적을 조사하여 만든 것이다. 이
분포의 분산은?

계급 도수

55이상 ∼ 65미만 3
65이상 ∼ 75미만 a
75이상 ∼ 85미만 1
85이상 ∼ 95미만 1

합계 8

① 60 ② 70 ③ 80 ④ 90 ⑤ 100

계급값이 60 일 때의 도수는 a = 8 − (3 + 1 + 1) = 3 이므로 이
분포의 평균은
(평균)

=

{
(계급값) × (도수)

}
의 총합

(도수)의 총합

=
60 × 3 + 70 × 3 + 80 × 1 + 90 × 1

8

=
560

8
= 70(점)

따라서 구하는 분산은
1

8

{
(60−70)2×3+(70−70)2×3+(80−70)2×1+(90−70)2×1

}
=

1

8
(300 + 0 + 100 + 400) = 100

이다.

해설



9. 그림과 같이 직각삼각형의 각 변을 지름으로 하는 반원의 넓이를 각각
A,B,C 라고 할 때, 2 (A + B) + C 의 값을 구하면?

① 8π ② 10π ③ 12π ④ 14π ⑤ 16π

피타고라스 정리에 의해서 C 의 지름을 c 라고 하면 c2 =Ä
2
√
5
ä2

+
Ä
2
√
3
ä2

= 32

따라서 c = 4
√
2 이므로 C =

1

2
×
( c
2

)2

π =
1

8
× 32π = 4π

피타고라스정리를이용하면 C = A+B 이므로 2 (A + B)+C =

3C = 12π

해설



10. 세 점 A(0, 0), B(3, 4), C(4, − 3) 을 꼭짓점으로 하는 삼각형 ABC
는 어떤 삼각형인가?

① 예각삼각형

② ∠A = 90 ° 인 직각이등변삼각형

③ ∠B = 90 ° 인 직각이등변삼각형

④ ∠C = 90 ° 인 직각삼각형

⑤ 둔각삼각형

AB =
√

(3 − 0)2 + (4 − 0)2 =
√
25

AC =
√

(4 − 0)2 + (−3 − 0)2 =
√
25

BC =
√
(4 − 3)2 + (−3 − 4)2 =

√
50

AB = AC, BC2 = AB2 + AC2 이므로
∴ ∠A = 90 ° 인 직각이등변삼각형

해설



11. 다음 그림과 같은 정사각뿔의 높이와 부피를 구하여라.

① 높이 : 3
√
34cm, 부피 : 32

√
34cm3

② 높이 : 3
√
34cm, 부피 : 34

√
34cm3

③ 높이 : 3
√
34cm, 부피 : 36

√
34cm3

④ 높이 : 4
√
34cm, 부피 : 36

√
34cm3

⑤ 높이 : 4
√
34cm, 부피 : 38

√
34cm3

(높이) =
»
182 − (3

√
2)2

=
√
324 − 18

= 3
√
34(cm)

(부피) =
1
3 × 6 × 6 × 3

√
34 = 36

√
34(cm3)

해설



12. 다음 그림에서 □ABCD가 원에 내접할 때, ∠x, ∠y 의 크기로 바르게
짝지어 진 것을 고르면?

① ∠x = 99°, ∠y = 129° ② ∠x = 99°, ∠y = 130°

③ ∠x = 100°, ∠y = 130° ④ ∠x = 100°, ∠y = 140°

⑤ ∠x = 110°, ∠y = 140°

△FBC 에서
∠FBC = 180° − 50° − 80° = 50°
□ABCD 가 원에 내접하려면 대각의 크기의 합이 180° 이므로
∠x + 80° = 180° ∴ ∠x = 100°
∠y + 50° = 180° ∴ ∠y = 130°

해설



13. 다음그림과같이두원 O, O′ 의공통외
접선 CD 와 공통현 AB 의 연장선이 점
P 에서만난다. PA = 1cm , AB = 4cm
일 때, CD 의 길이는?

① 4cm ② 2
√
3cm ③ 3

√
2cm

④ 2
√
5cm ⑤ 2

√
6cm

CP2
=PA×PB = 5

CP =
√
5 cm

∴ CD = 2CP = 2
√
5 cm

해설



14. 그림에서 ∠BAD = ∠CAD 이고, AD =

10cm , DE = 6cm , AB = 5cm 일 때,
AC 의 길이는?

① 8cm ② 7.5cm ③ 7cm

④ 6.5cm ⑤ 6cm

∠BAD = ∠CAD
∠ABC = ∠ADC (5.0ptAC⌢ 에 대한 원주각)
△BAE∽△DAC (AA닮음)
BA : DA = AE : AC
5 : 10 = 4 : AC ∴ AC = 8 cm

해설



15. 다음 그림은 직각삼각형 ABC와 합동인 삼
각형을 붙여 정사각형 ABED를 만든 것이
다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① △ABC ≡ △EDG

② AC = DH = GE = CF

③ FG = b − a

④ □ABED = □CFGH + △AHD +

△ABC + △EFB + △GDE
⑤ □CFGH는 정사각형

② AC = DH = GE = BF, CF = BC − BF

해설



16. 다음그림과같은사각형 ABCD 에서AC ⊥
BD 일 때, OC 의 길이를 구하여라.

① 5 ② 4

③ 2
√
5 ④ 1 +

√
14

⑤ 3
√
13

(
√
14)2 + 62 = 52 + BC2

BC2
= 25, BC = 5 이므로

△OBC 에서 BC2
= 32 + OC2

, 52 = 32 + OC
∴ OC = 4

해설



17. 다음그림의원에서두현 AB, CD 의교점을 P 라하자. ∠APC = 60◦

일 때, 5.0ptAC⌢+ 5.0ptBD⌢ 의 길이는 이 원의 둘레의 길이의 몇 배인
가?

①
1

2
배 ②

1

3
배 ③

1

4
배 ④

1

5
배 ⑤

1

8
배

선분 BC 를긋고, 5.0ptBD⌢의원주각을 a◦ 5.0ptAC⌢의원주각을
b◦ 라 하면 a◦ + b◦ = 60◦

5.0ptAC⌢ + 5.0ptBD⌢ 의 원주각의 합이 60◦ 이므로 그들의 중심
각의 합은 120◦ 이다.

따라서 원의 둘레는 호의 길이에 비례하므로 120◦ = 360◦ × 1

3

이다.

해설



18. 다음 그림에서 직선 PQ 는 두 원에 동시에 접한다. ∠PBQ = 112° 일
때, ∠PAQ 의 크기는?

① 60° ② 64° ③ 68° ④ 72° ⑤ 76°

AB 를 그으면 ∠QPB = ∠BAP, ∠PQB = ∠BAQ 이므로
∠PAQ = ∠QPB + ∠PQB = 180° − 112° = 68°

해설



19. 다음 그림과 같이 두 직각삼각자가 겹쳐져 있다. ∠ABC = ∠BDC =

90° ,
∠DBC = 45°, ∠BAC = 60° 이고, DC = 3

√
2cm 일 때, 겹쳐진 부분인

△EBC 의 넓이는?

① 6(
√
3 − 1)cm2 ② 6(

√
3 + 1)cm2

③ 9(
√
3 − 1)cm2 ④ 27(

√
3 − 1)cm2

⑤ 12(
√
3 − 1)cm2

△DBC 에서 BC =
»
(3
√
2)2 + (3

√
2)2 = 6(cm)

△EBC 에서 EF = x 라 하면

BF = EF = x, FC =
EF

tan 30° =
√
3x

BC = BF + FC 에서 6 = x +
√
3x

x =
6√
3 + 1

= 3(
√
3 − 1)

△EBC =
1
2 ×BC×EF =

1
2 × 6× 3(

√
3− 1) = 9(

√
3− 1)( cm2)

해설



20. 다음 그림에서 AQ 는 원 O 의 지름이고
AH⊥BC 이다. ∠BAQ = ∠CAH 이고 원
O 의 반지름의 길이를 x 라 할 때, 3x 를
구하여라.

① 24 ② 25 ③ 26 ④ 27 ⑤ 28

AH =
√
132 − 52 = 12

△ABQ∽△AHC 이므로 16 : 12 = AQ : 13
16 × 13 = 12AQ

∴ AQ =
52
3 ∴ 반지름의 길이는

26

3

∴ 3x = 3 × 26

3
= 26

해설


